

语 文

全卷满分 150 分, 考试时间 150 分钟

注意事项:

- 答卷前, 考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上, 并将条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
- 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案标号。回答非选择题时, 将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后, 将本试卷和答题卡一并收回。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一:

中国古代“艺术”一词, 最早见于《后汉书》。《后汉书·伏湛传》云:“永和元年, 诏无忌与议郎黄景校定中书《五经》、诸子百家、艺术。”李贤注云:“艺谓书、数、射、御, 术谓医、方、卜、筮。”“书”“数”“射”“御”是古时候青少年教育的基础, 包括现在认为的自然科学和体育等方面的内容, 同时还有礼乐教化, 着眼于立身成人的“为己之学”。而“医”“方”“卜”“筮”则着眼于社会服务, 是“为人之学”, 这说明“艺”和“术”有明显不同。但是这种相对的分别在后世被逐渐混淆起来, 而统统被称为“杂艺术类”。魏晋以来, “书”便经常性地与画、弹琴、射箭、卜筮、算术、医方等内容杂处(如《颜氏家训》就是如此), 在排列顺序时, 书的地位没有什么特别, 如魏收《魏书·术艺传》收入天文术数、占卜、书法、医药, 书法排在第三。

在这些“杂艺术”当中, “书”因为更多关涉“字”“人”“文”等方面, 因而有时会被另眼相看, 而被正统史家归入“经部”“史部”中(如《隋书·经籍志》《旧唐书·经籍志》)。直到清代的《古今图书集成》, 仍旧将书法相关的文献归入《理学汇编·字学典》, 而不入《博物汇编·艺术典》。《四库全书总目提要》“子部艺术类”明确认为“书画之属”是“艺事之首”, 同时还包括“琴谱之属”“篆刻之属”“杂技之属”。这继承了《颜氏家训》将书画置诸“艺术”之首的做法, 同时也可以看出某种隐微的调和心态: 一方面, 承认书法作为“艺术”的事实; 另一方面, 考虑到书法与“字”“人”“文”的相关性, 特意彰显其与众不同。

现在普遍使用的“艺术”一词, 其实受到西方的“art”观念的影响。“art”在西方语境中, 原本指手工艺和科学的“技巧”, 后来主要指“美术”, 这种转变经过日本而传入中国。“以美为目的”的“艺术”观念传入中国后, 经过晚清和民国学人的阐释, 结合中国古代固有的“艺术”谱系, 从而衍生出一套融汇了古今中西多方面含义的“艺术”观念。以现代“艺术”的观念来审视古老的中

国书法，便发现其抒格之处非止一端，于是有关书法是不是“艺术”的争论一直到今天还没有停息。在当代艺术话语体系的观照下，不少人就以“线条”来定义书法、以“造型”来解读书法、以“美术”来涵盖书法、以“美学”来研究书法。不得不说，“艺术”是一个笼子，一旦书法人也认同了当代的这一套“艺术”观念并身体力行之后，传统书法背后的“字”“人”“文”便被悬置起来，书法在“艺术化”“美术化”“美学化”的路上越走越远。当书法被当作“艺术”之后，有关艺术教育的目的自然成了书法教育的目的。

当代书坛的乱象已经为众人所知，主要表现是文化缺失、精神萎靡、心理浮躁、表里不一，这不能不让我们警醒，从而思考书法教育的初衷，通过书法教育，为医治当代书坛的时代病提供一剂良药。“好好写字”或许就是书法教育的初心所在，“好好”说的是心态平常，也指向“敬”和“静”的精神持守，延续着深厚的“心学”和人文的传统。“写字”则是坚持书法教育的底线，“字”既“好”，而所谓艺术的“好”，一切内在和外在的好，自然就在其中了。

(摘编自陈志平《中国书法的“初心”》)

材料二：

书法教育在传统人文素养培育中发挥着重要作用，时至今日仍不失其文化传承价值。

书法教育传承历史文化传统。众所周知，汉字是中华文化传承的重要载体。孔安国在《尚书·序》中说：“古者伏羲氏之王天下也，始画八卦、造书契，以代结绳之政，由是文籍生焉。”伏羲乃人文始祖，汉字成为文化传承的载体。此外，仓颉造字的传说广为人知。伏羲也罢，仓颉也好，虽不为信史，但都反映出汉字在上古时期人智渐开、文明肇兴过程中发挥的重要作用。百年来，以甲骨文的发现为标志，古代的金石学发展为二重证据法从而为古史重建奠定基础，在陈寅恪看来，其成就在于“取地下之实物与纸上之遗文互相释证”“取异族之故书与吾国之旧籍互相补正”“取外来之观念与固有之材料互相参证”。近年来，夏商周断代、中华文明探源对我们民族文化的早期起源进行科学考察，寻找二里头、陶寺等早期文字成为破解中华文化起源之谜的关键。可以说，中华文化史就是一部汉字传承、发展和演化的历史。回顾五千多年的中国书法教育史，由古文到大篆，由大篆到小篆，由篆到隶，由隶到楷到草，以及现代的由繁体字到简体字，反映出中华文明的继承和创新，诚所谓“周虽旧邦，其命维新”。

书法教育培育传统人文的理想人格。教育的目的在于培养人，梅兰竹菊四君子是中国传统文人书画最常见的题材，象征着古代知识分子的理想人格。书法教育重在培养性情，讲究字如其人。汉代扬雄提出“言，心声也；书，心画也”；唐代孙过庭认为书法“达其情性，形其哀乐”；清代刘熙载一语中的，“写字者，写志也”。在书法教育史上，字如其人成为评价标准，其中蕴含着传统人文的理想人格。历代著名书法家王羲之、欧阳询、褚遂良、颜真卿、柳公权、苏轼皆以道德文章名垂于世。

(摘编自王秀君《发挥书法教育在传统人文素养培育中的作用》)

1.下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是(3分)

- A.材料一和材料二都谈到书法教育的现实意义，都强调要坚守书法教育的初心，发挥其传承文化传统的作用。
- B.材料一指出，“书”和“数”“射”“御”一样，都是古代青少年的“为己之学”，它们共同构成青少年教育的基础。
- C.材料二引用孔安国在《尚书·序》中的话，是为了论证伏羲才是人文始祖，汉字是中华文化传承的重要载体。

【高三调研考试九·语文·第2页(共8页)】

243338D

- D. 材料二中陈寅恪认为,金石学因“取地下之实物与纸上之遗文互相释证”等特点而能为古史重建奠定基础。
2. 根据材料一的内容,下列说法不正确的一项是(3分) ()
- A. “艺”和“术”起初是两个明显不同的概念,但在后世二者的区别被逐渐混淆,“艺术”最终融合为一个统一的概念。
- B.《四库全书总目提要》明确将“书画之属”归入艺术类,同时还将其置于“琴谱之属”“篆刻之属”“杂技之属”的前面。
- C. 西方的“art”观念原本指手工艺和科学的“技巧”,这一内涵在经日本传入中国后则演变为“以美为目的”的“美术”。
- D. 秉持平常心态,持守“敬”和“静”的精神,坚持书法教育底线,若能做到这几点,则书法内在和外在的好自然可有。
3. 下列选项,最适合作为论据来支撑材料二最后一段观点的一项是(3分) ()
- A. 翁方纲的书法讲求“笔笔有来历”,他讥讽刘石庵:“哪一笔是古人的?”刘石庵却回复:“哪一笔是自己的?”
- B. 中国书法家协会会员谷翠峰认为,“字如其人”很有道理却也并非绝对,比如秦桧在书法上的造诣就不低。
- C. 隋唐时期书法家虞世南说:“或如兵阵,故兵无常阵,字无常体矣;谓如水火,势多不定,故云字无常定也。”
- D. 欧阳修评价颜真卿的书法:“颜公书如忠臣烈士、道德君子,其端严尊重,人初见而畏之,然愈久而愈可爱也。”
4. 材料一中说“有关书法是不是‘艺术’的争论一直到今天还没有停息”,请简要概括其原因。(4分)

答:_____

5. 有人认为,书法属于视觉艺术,“写什么”不重要,关键是“怎么写”。对此你怎么看?请结合两则材料谈谈你的看法。(6分)

答:_____

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

春天了

杨志军

父亲当天就骑着日尕出发了,他开始说服牧人出售牲畜的这天,雪哗哗下着。雪朵大得出奇,就像无数白蝴蝶在风中滑翔、碰撞、争艳、斗奇。忽而又变了,深阔的天幕变成了一架偌大的织机,不停地摆动着,把羊毛一样的雪花瞬间拧成了线,又瞬间织成了毡毡,这是多大一块洁白的上等毡毡,任凭父亲肆意剪裁,然后缝制成世间需要的一切。寥廓无际的草原,织着白毡毡、铺着白毡毡的草原,可以沿着毡毡的经纬线走向远方的草原,正在寒风里歌唱。许久,一顶帐房出现了,一声藏獒的闷叫出现了,一抹挤出门帘的酥油灯的光亮出现了。

父亲在帐房里待了不到一个小时,就被主人扔了出来,一男一女两个牧人抬着父亲,把他从帐房里扔了出来。父亲在雪地上滚了一下,就要爬起来,牧人的藏獒扑过来摁住了他。不远处的日尕大吃一惊,长嘶一声跳了过来,转身的同时,尥蹶子就踢。藏獒后退了几步,轰轰地叫着。

父亲懊丧地坐在积雪里，不明白自己的哪句话激怒了对方，竟至于让天性好客的牧人把他扔出了帐房。日尕守在藏獒和父亲之间，也有些不明白，眼睛扑闪扑闪的：怎么了主人，你不是一向都会受到牧人的欢迎吗？

父亲去了另一家。这一家没有把父亲扔出去，但拒绝用饭食招待他，只让他喝完了说话之前端给他的那碗酥油茶。主人做出请的手势说：“我家的帐房实在是太狭窄啦，请倒卖牛羊的人去找更宽敞的帐房过夜吧。”父亲拉着日尕来到不远处，挖雪窝子睡觉的时候说：“日尕，我拖累你啦，害得你连口糌粑都吃不上。这么大的雪，到哪里去吃草啊？”日尕呼哧呼哧张大鼻孔，向着四野闻了闻，噗噜噜打了个响鼻，像是在安慰主人。父亲丢开它，打着哈欠钻进了雪窝子，一闭眼就睡着了。他梦见日尕流浪在雪原上，找不到草吃，扑通倒下就死了。他哭醒了自己，爬出雪窝子一看，天已经放亮，日尕正在一群牛的中间。几头牛不断把反刍后本该再咽下去的食物吐到地上，日尕伸长舌头，一点一点把热腾腾的食物卷到自己嘴里。父亲惊呆了：原来动物之间还能如此？

这一天，父亲和日尕又访问了五户牧家，结果都一样：拒绝买卖，拒绝他的说服纠缠，而且都不那么客气：“‘沁多贸易’是什么？没听说过。你不会是骗子吧？”“你说什么？把我们的牛羊给你，你拿去卖钱？凭什么呢？别说你不是公家人，就是公家人说了也不顶用，承包啦，牛羊和草场都归自己啦。你卖了钱，再把钱给我们，为什么要这样？你图个什么？再说你要是躲起来不见面，我们去哪里找你？”“你说也可以先给钱，再把牛羊拿走？那也不行，我们要钱干什么？能剪下羊毛来还是能挤出牛奶来？”等他告诉对方自己也是一个牧人后，人家又有了别的想法：“你是不是看着我们羊多牛多心里不好受？你怎么不卖掉你自己的？什么？已经全部卖掉啦？胡说八道，我不信。别向雪山大地发誓啦，全部卖掉的话你就是个不安分的牧人，就是盗马贼一样的坏蛋。”态度好一点的会招待他一碗酥油茶，但糌粑和肉食就别想啦，似乎牛羊越多牧人越小气，似乎他真的是一个可怜的骗子，在被牧人一眼识破的尴尬中，啰里啰嗦狡辩着。天黑后父亲和日尕来到了第六顶帐房前，父亲滑头起来，先不说来意，讨要了些酥油糌粑，垫了垫日尕的肚子，钻进帐房，吃了喝了，在人家的毡铺上睡到第二天早晨，又添了一碗者麻，才说起自己是来收购房羊的。主人瞪起眼睛看着他，似乎意识到竟然让一个盗马贼一样的人留宿了一夜，招呼自己儿子过来，放倒父亲，抬起来，又一次扔出了帐房。

父亲蹊跷得挑眉毛瞪眼睛：牧人守旧，不知道钱的意义，把牲畜当作唯一的财富，不肯出售牛羊，这也在意料之中。但怎么会变得如此野蛮，不仅不招待吃喝，还会动不动把他扔出帐房呢？过分了吧？他爬起来，冲着帐房门口的主人喊道：“我是香萨主任的朋友，你这样对待我，就不害怕我去阿尼琼贡告你的状吗？”主人蹲下身子，抱着自家的藏獒不让它扑向父亲，哼了一声说：“我们见了香萨主任磕响头，咚咚咚地响九下，见了坚赞曼巴也磕响头，咚咚咚地响九下。都是平起平坐的高人，你要是告我，我也会告你，坚赞曼巴的法力你又不是不知道。”父亲愣了：他听说过坚赞曼巴，是个不属于任何地方的游方藏医，哪里有不好就会出现在哪里。一定是他给牧人说了什么。父亲说：“坚赞曼巴我不认识，要是你让我相信他的法力比香萨主任高明，我就不再到你家来啦。”主人惊慌地说：“你还想来啊？我告诉你吧，曼巴说啦，钱是世界上最大的魔鬼，会夺走牧人的灵魂，现在魔鬼已经放出来啦，已经开始往草原上到处乱跑啦，最大的灾难就要降临草原，你们要小心一点，谁给你们提到钱，你们就把谁抬起来扔到帐房外面去。”原来如此，之所以不请他出去而是扔他出去，是把他看成了一个带来灾难的魔鬼。父亲说：“请告诉我坚赞曼巴在哪里，我去向他请教哩。”主人说：“虽说曼巴的家乡是我

们白唇鹿草原，但谁也不知道他在哪里，有时候正在放羊，一抬头就见他从云端里下来啦。”父亲又是一愣：“你说什么？我来到了白唇鹿乡？”怪不得没有人认识他，雪太大，迷路啦，一口气走到了白唇鹿乡，而他还以为自己在沁多乡转悠呢。心说那就不找坚赞曼巴啦，还是回沁多草原继续他的说服和收购吧。

（节选自长篇小说《雪山大地》第十章）

【注】小说开启于 20 世纪 50 年代末，生活在沁多草原上的藏区牧民由传统游牧部落过渡到社会主义公社，改革开放后，又开启了牛羊贸易，发展商品经济。当时大承包解放了生产力，牛羊数目快速增加，但草原资源却过度消耗，出现了退化现象。“父亲”办起了“沁多贸易”公司，说服牧民出售牲畜以减缓对草场的冲击，由“沁多贸易”统一运到西宁市场，换些钱来改善牧民的生活。

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是（3 分）

- A. 父亲被牧民拒绝，被扔出帐房，是因为牧民不理解父亲收购牛羊的行为，甚至认为父亲是骗子，是盗马贼一样的人。
- B. “我们要钱干什么？能剪下羊毛来还是能挤出牛奶来？”这些话反映出当时牧民还没有经济意识，只固守着传统观念。
- C. 虽然父亲的遭遇使我们认识到牧民并非都天性好客，但从牧民的一些言行中我们仍能感受到他们朴实直爽的本性。
- D. 父亲的收购行动屡遭挫折，但最后他仍然想要回到沁多草原继续他的说服和收购，这体现了父亲执着坚定的品格。

7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3 分）

- A. 小说开头的雪景描写，运用比喻、比拟、夸张等多种修辞，展现出寒冬草原环境的严酷，也暗示了父亲劝说的艰难。
- B. 小说叙写日尕在一群牛中间进食的情景，表现了动物之间的和谐美好，同时通过父亲的反面侧面表现动物之爱。
- C. 小说善用对话描写，如父亲和留宿他的牧民的对话，不仅推动了情节进一步发展，也点明了父亲此行遭遇的原因。
- D. 小说写牧民有时一抬头就看见坚赞曼巴“从云端里下来”，赋予人物神秘色彩，意在借此以展现坚赞曼巴的法力。

8. 选文具有很强的地域色彩，作者是如何呈现其地域特征的？请结合文本简要分析。（4 分）

答：_____

9. 评论家刘颋认为，“父亲”带着现代文明的意识进入到雪山大地，以个人力量影响牧民的生活方式，推动着雪山大地的现代化进程。请结合文本，说说你的理解。（6 分）

答：_____

二、古代诗文阅读(35 分)

(一) 文言文阅读(本题共 5 小题，20 分)

阅读下面的文言文，完成 10~14 题。

材料一：

自骞开外国道以尊贵，其吏士争上书言外国奇怪利害，求使。天子为其绝远，非人所乐，听其言，予节，募吏民无问所从来，为具备人众遣之，以广其道。来还不能无侵盗币物，及使失指，天子为其习之，辄复按致重罪，以激怒令赎，复求使。使端无穷，而轻犯法。其吏卒亦辄复盛推

18888888

【高三调研考试九·语文·第 5 页(共 8 页)】

243338D

外国所有，言大者予节，言小者为副，故妄言无行之徒皆争相效。其使皆私县官货物，欲贱市以私其利。外国亦厌汉使人人有言轻重，度汉兵远，不能至，而禁其食物，以苦汉使。汉使乏绝，责怨，至相攻击。楼兰、姑师小国，当空道，攻劫汉使王恢等尤甚。而匈奴奇兵又时时遮击之。使者争言外国利害，皆有城邑，兵弱易击。于是天子遣从票侯破奴将属国骑及郡兵数万以击胡，胡皆去。明年击破姑师虏楼兰王酒泉列亭障至玉门矣。

(节选自《汉书·张骞李广利传》)

材料二：

武帝长驾远驭，所用皆骄弛^①之士，不计流品也。《张骞传》：自骞开外国道，致尊贵，吏士争上书，言外国利害。天子为其绝远，辄予节，募吏民，无问所从来，为备人众遣之。或道中被侵盗，失物及失指，天子为其习之，辄案致重罪以激之，令赎复求使。大者予节，小者为副。故妄言无行之徒争应募。此其鼓动人材之大略也。至其操纵赏罚，亦实有足以激动者，如卫青、霍去病等，屡经出塞，为国宣力，固贵之宠之，封侯增邑不少靳。甚至失机败事，而其罪可谅，其才尚可用者，亦终不刑戮，使得再自效。如张骞与李广，俱出右北平击匈奴，广失亡多，骞后期，皆当斩，皆许赎为庶人。而于畏懦者则诛无赦，如大司农张成、山州侯刘齿击东越，畏贼不敢进，却就便处，即立诛之。又或冒功行诈，如左将军荀彘击朝鲜，与杨仆争功嫉妒，虽克朝鲜，终坐弃市。

(节选自《廿二史札记·汉武用将》)

【注】①骄弛：放荡不羁。

10. 材料一画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每处涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

明年[A]击破[B]姑师[C]虏[D]楼兰王[E]酒泉[F]列亭[G]障[H]至玉门矣。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分) ()

- A. 习，熟悉，与《答司马谏议书》中“人习于苟且非一日”的“习”意思相同。
- B. 轻，轻视，与《唐雎不辱使命》中“轻寡人与”的“轻”意思相同。
- C. 计，考虑，与《送东阳马生序》中“计日以还”的“计”意思不同。
- D. 右北平，汉朝防御匈奴的重要边郡之一，李广曾任右北平郡太守。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是(3分) ()

- A. 自从张骞因出使西域而显贵之后，汉朝吏士便争相请求出使西域，汉武帝也愿意派他们去，并为他们准备好随行人员。
- B. 汉使言语轻重不实，西域各国对此很厌恶，他们估计汉军离得远不能到达这里，便断绝汉使的食物，使其陷入困苦境地。
- C. 楼兰、姑师等小国联合匈奴一起攻击、劫掠汉使，汉使便上书汉武帝说这些国家兵力弱、易于攻击，以期朝廷派兵援救。
- D. 对于功劳显赫的将领，如多次出塞、为国效力的卫青、霍去病等，汉武帝宠爱有加，从不吝惜给他们封侯增邑之类的奖赏。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)
(1) 其使皆私县官货物，欲贱市以私其利。

译文：_____

- (2) 广失亡多，骞后期，皆当斩，皆许赎为庶人。

译文：_____

14. 对待有罪的将领，汉武帝会根据不同的情况作出不同的处置，请结合材料二简要概括。

(3分) 答：_____

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15~16题。

晓发方骞驿^①

苏 颀

传置^②远山蹊,龙钟蹴涧泥。

片阴常作雨,微照已生霓。

鬓发愁氛换,心情险路迷。

方知向蜀者,偏识子规啼。

【注】①诗人于唐玄宗开元八年(720)被罢相,出任益州(今四川成都)长史。这首诗是途中经过一个山间小驿时所作。②传置:传驿,驿站,这里指方骞驿。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分) ()

A. 首联呼应标题,写诗人从地处偏远山蹊的方骞驿出发,涧泥阻阨,踯躅难行。

B. 领联言山间气候多变,在片片阴雨中又时时露出些许阳光,共同形成虹霓。

C. 颈联过渡到写自身,通过间接抒情来展现出自己衰老的形象和迷乱的思绪。

D. 诗歌将景色和心情交织起来描写,使其相互渲染、烘托,创造出独特的意境。

16. 本诗尾联让我们联想到《蜀道难》中的“又闻子规啼夜月,愁空山”,请从表现手法与思想感情两个方面对二者进行比较。(6分)

答:_____

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 苏洵在《六国论》中指出燕国虽小却最后灭亡的原因的句子是“_____”,批评赵国不能武力抗秦到底的句子是“_____”。

(2) 杜甫《登高》中“_____，_____”两句,将诗人内心的羁旅之愁和孤独之感,融入了天涯漂泊、迟暮多病的感叹中。

(3) 在古诗词中,文人常借“流水”的意象来抒发王朝兴废之感,比如“_____”，“_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

北大荒的荒原上和山林里,有不少野果子,比如嘟柿、山丁子、臭李子、野草莓、野山梨……野葡萄是其中一种。据说,野葡萄个头儿很小,但颜色非常黑,黑得透亮,当地人称之为黑星星,也有叫它黑美人的。这样的称呼,尽管极尽谐谑夸张,但在北大荒所有野果子中,却因此显得

①,让它从低贱的野果子升堂入室,如星星一般缥缈、如美人一样高贵了一把。

在北大荒六年,我只见过它一次。那天,在荒原上行进的时候,突然听见走在我前面的伙伴喊了一声:“快看,黑星星!”我跑了过去,看见一片矮矮的灌木丛中,几枝不高的枝叶间,缀着两串葡萄珠,比北大荒的大豆粒还要小,比在北京见过的玫瑰香小得更多,却也紫得更多,紫得发黑发亮。在阳光的照射下,一闪一闪,像活了似的小精灵。这便是野葡萄了。它们竟然藏在这

里,如果不是被我们意外看见,它们再是如星星一闪一闪亮晶晶,再是如美人一样美滋滋地顾盼招摇,也只能藏在深闺②而无人知晓,独自开花结果垂落,然后烂掉或者被野鸟吃掉。和这一片③的茫茫荒原对比,它显得比我们还要渺小。

18.下列句子中的省略号和文中省略号作用相同的一项是(3分) ()

- A.“哦,别了,草原。别了,绿色的夜。别了,我的奥云娜……”他轻声说。
- B.在这千万被饲养者中间,没有热,没有希望,没有光,没有温情……
- C.他们大声地唱起来:“……朋友一生一起走,那些日子不再有。”
- D.“这里只能刷卡出入,说实话,你到底是怎么进来的?”“……”

19.请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

答:①_____ ②_____ ③_____

20.文中画波浪线的部分,如果写成“这便是在阳光的照射下一闪一闪的野葡萄了”,表达效果有什么不同?(5分)

答:_____

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

①在苏州市的一个手工艺品创新创业大赛上,②来自张家港的黄翠萍和蒋晓栋母子两人带来手工艺品,③在一众苏绣、核雕、漆艺、苏扇中尤其显得格外淳朴。④他们带来的是一把宛如长弓的木质器具,⑤因为这把“弓”并不是用来“骑射”的,⑥而是一把弹棉花的弹弦。

弹棉花是门老手艺,很多经历过20世纪八九十年代的人都会对“弹棉花”有着清晰的记忆,进入新千年这个老手艺开始慢慢地淡出人们的视线。如今,海归金融硕士蒋晓栋,在回国后选择了帮“弹棉花”16年的母亲黄翠萍把这项渐渐式微的手艺传承和发扬下去。蒋晓栋计划对“弹棉花”过程进行网络直播,让更多人了解这门“温暖”的手工艺。

21.下列句子中的“都”和文中加点的“都”,意义和用法相同的一项是(3分) ()

- A.马克思在他所研究的每一个领域,甚至在数学领域,都有独到的发现。
- B.人家走路都没出一滴汗,为了我跟他说话,却害他出了这一头大汗。
- C.都是你在家磨磨蹭蹭,一会换衣服,一会扎头发,要不我也不会迟到。
- D.我听了消息,踉踉跄跄地跑回家,上前伸手一摸,果然他手都冰冷了。

22.文中第一段有三处表述不当,请指出其序号并做修改,使语言表达准确流畅,逻辑严密。不得改变原意。(6分)

答:_____

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

体育比赛,需要分出高下,决出胜负,胜利者谓之“赢了”。但在很多事情上,不能仅仅以“赢了”为目的,而应该讲究“赢得”。“赢得”强调的是通过努力和智慧所取得的成功。“赢了”往往是暂时的,“赢得”才是持久的;“赢了”可能破坏关系,“赢得”才会拉近关系……

对此,你怎么看?请结合以上材料,写一篇文章,体现你的认识与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

